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S i t z u n g  
 

des Gemeinderates Osann-Monzel 
 

Verhandelt zu Osann-Monzel 
  
am 09. März 2016 
 

 

Der Gemeinderat Osann-Monzel besteht aus 17 Mitgliedern. 

 

Gegenwärtig waren: 
 

als Vorsitzender: 
 
Ortsbürgermeister Armin Kohnz     

 

als Beigeordnete: 
 
Gerd Fritzen     

 

als Mitglieder: 
 
Günter Meierer     

Christa Klaß     

Dr. Agathe Traut     

Jürgen Klaus Heinisch     

Franz Schimper     

Klaus-Dieter Gillen     

Irmhild Ratiu     

Bertram Bollig     

Günter Kaufmann     

Simone Stoffel-Koch     

Christoph Thielen     

Heike Schiffmann-Thul     

Markus Koch     

 

entschuldigt: 

Klaus Lantin     

Dirk Rieb     

 

 

von der Verwaltung: 
 

Günter Weins  Schriftführer   
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Ortsbürgermeister Armin Kohnz begrüßt zu Beginn der Sitzung den Beigeordneten, die 

Ratsmitglieder sowie den Mitarbeiter der Verwaltung.  

 

Im Anschluss stellt der Vorsitzende unwidersprochen die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 

die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Osann-Monzel fest. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird der Antrag gestellt, den Tagesordnungspunkt 

10.1.1 „Verlängerung des Pachtvertrages mit dem TUS Osann-Monzel“  

im öffentlichen Teil der Sitzung zu behandeln, und nicht wie vorgesehen im nichtöffentlichen 

Teil. 

Es soll lediglich hierzu eine Grundsatzdiskussion geführt werden. 

 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

 

Die Ratsmitglieder Jürgen Heinisch und Christoph Thielen wirkten wegen Sonderinteresse nicht 

bei der Abstimmung mit. 

 

 

Ferner wird der Antrag gestellt, die Tagesordnung um den Punkt 5 

„Beratung und evt. Beschlussfassung zur Dorferneuerung vor dem Hintergrund der 
Anerkennung als Schwerpunktgemeinde“  

zu erweitern. 

 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

 

 

 

 

Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 
 

1. Einwohnerfragestunde 

 

2. Vereinfachtes Flurbereinigungsverfahren Osann-Monzel "Mauer" 

Antrag der Fraktion "Gemeinsam für Osann-Monzel" 

- Information 

 

3. Anträge auf Erlass der Benutzungsgebühren für 

- Mehrzweckbereich Oestelbachalle 

- Gemeindehaus Osann 

 

4. Verlängerung des Pachtvertrages mit dem TuS Osann-Monzel 

 

5. Beratung und evt. Beschlussfassung zur Dorferneuerung vor dem Hintergrund der 

Anerkennung als Schwerpunktgemeinde 
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6. Mitteilungen 

 

7. Verschiedenes 

 

  

 

Nichtöffentlicher Teil 
 

8. Antrag auf Umsetzung des Ratsbeschlusses vom 12.09.1998 auf endgültige 

Herstellung der Straße „Zum Rosenberg“. 

- Antrag der Fraktion "Gemeinsam für Osann-Monzel" 

 

9. Renaturierungsmaßnahmen am Oestelbach im Rahmen der Aktion Blau Plus 

- Vergabe Planungsauftrag 

 

10. Bauangelegenheiten 

 

11. Baulandentwicklung in Osann und Monzel 

- Information zum Stand der Bearbeitung 

 

12. Grundstücksangelegenheiten 

 

13. Mitteilungen 

 

14. Verschiedenes 
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Öffentlicher Teil 
 

 

 

 

1. Einwohnerfragestunde 

 

 

Eine Bürgerin, welche Flüchtlinge betreut, fragte nach, ob eine Versicherung besteht, wenn sie 

die Flüchtlinge z. B. zum Arzt transportiert.  

In diesem Zusammenhang wurde über die Möglichkeit des Einsatzes des Bürgerbusses 

informiert und vereinbart, dass sich die Bürgerin mit der Verwaltung zur Abklärung der 

Versicherungsfragen in Verbindung setzen solle. 

 

 

 

 

2. Vereinfachtes Flurbereinigungsverfahren Osann-Monzel "Mauer" 
Antrag der Fraktion "Gemeinsam für Osann-Monzel" 
- Information 
Vorlagen-Nr. 2015/36/086 

 

 

Beschluss: 
 

Da der zuständige Sachbearbeiter bei dem DLR über einen längeren Zeitraum erkrankt war, 

wird dieser Tagesordnung auf die kommende Sitzung am 20.04.2016 vertagt. 
 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

 

 

 

 

3. Anträge auf Erlass der Benutzungsgebühren für 
- Mehrzweckbereich Oestelbachalle 
- Gemeindehaus Osann 
Vorlagen-Nr. 2016/36/007 

 
 
Beschluss: 
 

Der Gemeinderat beschließt,  

 

- dem KV 1978 Osann e. V. die Benutzungsgebühren für die Nutzung des 

Mehrzweckbereiches der Oestelbachhalle am 08.02.2016 zu erlassen, da der Reinerlös 

dieser Veranstaltung den Fördervereinen des Kindergartens, der Grundschule und der 

Bambinifeuerwehr gespendet wurde; 
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- dem Theaterverein Thalia Osann 1980 e. V. das Gemeindehaus am 11.03.2016 

kostenfrei zu überlassen, da die Theateraufführung an diesem Tag eine 

Benefizveranstaltung zugunsten der Pfarrkirche Osann sein soll.  

 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

 

 

 

 

4. Verlängerung des Pachtvertrages mit dem TuS Osann-Monzel 
Vorlagen-Nr. 2016/36/012 

 

 

Beschluss: 
 

Der Pachtvertrag mit dem TUS Osann-Monzel, welcher im Jahre 1985 geschlossen wurde, ist 

abgelaufen. Die Verwaltung wird daher gebeten, zur nächsten Sitzung einen Entwurf eines 

neuen Pachtvertrages unter Anlehnung an den Mustervertrag des Sportbundes Rheinland e.V. 

vorzulegen. 

 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

 

 

 

 

5. Beratung und evt. Beschlussfassung zur Dorferneuerung vor dem Hintergrund 
der Anerkennung als Schwerpunktgemeinde 
 

 

 

Beschluss: 
 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Ortsgemeinde Osann-Monzel als 

Schwerpunktgemeinde im Rahmen der Dorferneuerung anerkannt ist. Der Gemeinderat 

beschließt: 

 

− Eine öffentliche Informationsveranstaltung für alle Bürgerinnen und Bürger der 

Ortsgemeinde Osann-Monzel durchzuführen, in welcher über die Fördermöglichkeiten 

informiert wird. An dieser Veranstaltung sollen Vertreter der 

Verbandsgemeindeverwaltung, der Kreisverwaltung und des Planungsbüros BKS Trier 

teilnehmen. 

 

− Ferner soll eine Sondersitzung des Gemeinderates gemeinsam mit dem Ausschuss 

Bauen, Umwelt und Dorfentwicklung stattfinden, in welcher das Dorferneuerungskonzept 

durch Vertreter der Verbandsgemeindeverwaltung und des Planungsbüros BKS, Trier, 

vorgestellt wird. 
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Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

 

6. Mitteilungen 

 

Ortsbürgermeister Kohnz teilte folgendes mit: 

 

6.1 Am Montag dem 29. Februar 2016 hat ein Ortstermin mit dem Leiter der Master-

Straßenmeisterei Wittlich, Ralf Schmitz bzgl. der noch auszuführenden Beschilderung im 

Bereich Ehrenmal Osann stattgefunden. Als Ergebnis ist festzuhalten, dass nur wenige 

neue Schilder an Pfosten aufgestellt werden. Die großen Schildertafeln werden 

abgebaut. Im Bereich des Ehrenmales werden keine Schilder mehr befestigt. 

 

6.2 Im Mitteilungsblatt der vergangenen Woche hatten wir die Ausschreibung zur Bewerbung 

als Weinkönigin. Die Bewerbungsfrist läuft noch bis zum 25. März 2016. 

 

6.3 Am 12. März findet ein Treffen mit Eltern wegen der Umgestaltung des Spielplatzes in 

der Brunnenstraße in Monzel statt. 

 

6.4 Am Samstag, dem 19. März 2016 findet ab 14:00 Uhr der Revierbegang des 

Jagdrevieres statt. Dazu erfolgt noch eine gesonderte Veröffentlichung. 

 

6.5 Am Donnerstag, dem 24. März 2016 findet voraussichtlich die Versammlung der 

Jagdgenossenschaft statt. 

 

6.6 Die nächste Gemeinderatssitzung wird voraussichtlich am 20. April 2016 sein. 

 

 

 

 

7. Verschiedenes 

 

 

7.1 Wie der Vorsitzende bereits geschrieben hatte, hat INEXIO mittlerweile mitgeteilt, 

dass der Ortsteil Monzel nun mit schnellem Internet versorgt wird. In einigen 

Wochen soll mit den Arbeiten begonnen werden. Die Leitungen werden von Kesten 

kommend durch Monzel bis zum Verteilerkasten im Bereich der Feuerwehr verlegt. 

Die Verlegung erfolgt mittels Spülbohrverfahren. D. h., dass nur an wenigen Stellen 

die Gehwege geöffnet werden und von dort aus dann die Leitungen unterirdisch mit 

einem Bohrverfahren verlegt werden. 

 

RM Markus Koch gab noch einen kurzen Bericht über die Veranstaltung zur 

Vorstellung des Bundesförderprogramms für den Breitbandausbau am 02.Februar 

2016 in Landscheid-Niederkail, an der er auf Bitten des Vorsitzenden als Mitglied 

der AG „DSL-Versorgung“ teilgenommen hatte. 

 

An dieser Stelle bedankte sich der Vorsitzende für die Mitarbeit in der Arbeitsgruppe 

„DSL-Versorgung“ bei Sascha Bölinger, Jochen Kirch und Markus Koch. 
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7.2 Durchführung eines Umwelttages 

In der letzten Sitzung des Ausschusses Bauen, Umwelt & Dorfentwicklung wurde  

über die Durchführung eines Umwelttages gesprochen. Der Ausschuss war der 

Meinung, dies im Gemeinderat zu besprechen. Der Gemeinderat vertrat 

mehrheitlich die Auffassung, keinen Umwelttag durchzuführen.  

 

 

7.3 Baumpflanzungen 

Aufgrund einer Anfrage von Revierförster A. Meyer zur gemeinsamen Anschaffung 

von Straßenbäumen innerhalb des Forstzweckverbandes hat der 

Gemeindevorstand vorgesehen, folgende Pflanzungen durchzuführen. 

 

- Bereich Anwesen Jens Koch = 2 Bäume 

Ausgleichspflanzung, die im Rahmen der landespflegerischen Maßnahmen des 

B-Planes „Im Eichflur“ (Maßnahme A 2) noch durchzuführen sind. 

 

- Bereich Oestelbachhalle = Umsetzung der Bestimmungen des 

B-Planes „Im Eichflur“ – Pflanzung von Bäumen in den dafür vorgesehenen 

Pflanzbeeten. 

 

- Kompensationspflanzungen wegen Fällung zweier Eichen im Bereich Ober 

Altrichshaus. Die Fläche für die Kompensationspflanzungen werden noch mit 

der Kreisverwaltung und mit dem Planungsbüro Högner erörtert. Dies wurde so 

mit der Kreisverwaltung abgestimmt. 

 

 

7.4 Reparaturarbeiten Wirtschaftswege „Auf Kompen“ 
Von RM S. Stoffel-Koch wurde die Frage nach Reparaturarbeiten an den 
beschädigten Stellen der Wirtschaftswege im Bereich „Auf Kompen“ vorgebracht. 
Beig. Fritzen teilte hierzu mit, dass seitens der Winzerschaft auf Anfrage 
mitgeteilt worden sei, dass die im Rahmen der Anlieferung von Bodenmassen 
entstandenen Schäden auch im Auftrag der Winzerschaft beseitigt werden. Am 
Donnerstag, dem 10. März würde hierzu ein Ortstermin stattfinden. 

 

 

 


